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ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO (PRO TEMPORE) DO MESTRADO 
INTERDISCIPLINAR EM CULTURAS, LINGUAGENS E TERRITÓRIOS (PPGCult) 

 

Aos vinte dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, por meio da plataforma virtual 
ConferênciaWeb RNP, de acordo com a Resolução CONSUNI/UFRB nº 05/2021 e a Resolução do 
Conselho Diretor/CECULT nº 01/2025, atendendo à convocação para a oitava reunião ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação Mestrado Interdisciplinar em Culturas, Linguagens e 
Territórios (PPGCult), compareceram os professores: Sergio Ricardo Oliveira Martins (Siape: 
1543978), Kaio Eduardo de Jesus Oliveira (Siape: 3334071), Daniel Góis Rabelo Marques (Siape: 
2323900), Jorge Luiz Ribeiro de Vasconcelos (Siape: 1048276) e Anderson Fabrício Andrade 
Brasil (Siape: 1155836). Estavam presentes também as professoras Waleska Rodrigues de Matos 
Oliveira Martins (Siape: 2268651) e Juliana Neves Barros (Siape: 2314787). Por fim, registra-se a 
presença da representante discente titular, mestranda Maria Eduarda Azevedo da Gama (Matrícula 
2025200847). A reunião foi inicialmente presidida pelo Prof. Sergio Ricardo Oliveira Martins, 
coordenador de curso pro tempore. Iniciados os trabalhos, o presidente informou a pauta da reunião: 
1) Informes; 2) Agenda de reuniões ordinárias do Colegiado em 2026; 3) Aprovação dos planos de 
ensino do semestre 2026.1; 4) Comissão de bolsas do PPGCult (constituição); 5) Posse dos novos 
membros do Colegiado; 6) Escolha do coordenador/a e vice-coordenador/a; 7) O que ocorrer. Na 
sequência, o presidente propôs a seguinte alteração da ordem dos pontos de pauta: que os pontos 5 
e 6 passassem a ser 2 e 3. E votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. Em decorrência, a 
pauta da reunião ficou assim estabelecida: 1) Informes; 2) Posse dos novos membros do Colegiado; 
3) Escolha do coordenador/a e vice-coordenador/a; 4) Agenda de reuniões ordinárias do Colegiado 
em 2026; 5) Aprovação dos planos de ensino do semestre 2026.1; 6) Comissão de bolsas do 
PPGCult (constituição); 7) O que ocorrer. Iniciada a reunião, no item 1, o presidente abriu para os 
informes. Informou que o PPGCult foi contemplado com uma cota de 03 (três) bolsas de mestrado 
pela CAPES, na modalidade demanda social. E que para a seleção dos/as novos/as bolsistas foi 
adotado o mesmo critério das duas primeiras concessões de bolsas, qual seja, seguir a ordem de 
classificação dos/as discentes no processo seletivo de ingresso no curso. E que, desta forma, as/o 
discentes contemplados foram, em ordem de classificação: Plínio Gomes Soares Neto, Priscila Lima 
Mendes e Giselli Ferreira de Oliveira. Informou ainda o presidente que o PPGCult foi também 
contemplado com uma bolsa de mestrado no Edital do CNPq de 2025, sendo que a seleção do/a 
discente a ser contemplado/a seguirá os critérios estabelecidos por edital a ser encaminhado pela 
PPGCI. Passando ao item 2, o presidente esclareceu que, desde a implantação e início do 
funcionamento do curso, temos a necessidade de eleger o Colegiado/Coordenação/Vice-
Coordenação, e que a eleição não foi feita antes porque havia a necessidade de aguardar a 
aprovação do novo Regimento Interno, que alterou a composição do Colegiado, o que só ocorreu no 
final do ano passado. Informou que a eleição foi realizada, por meio do edital 01/2026, tendo a 
votação, via formulário eletrônico, ocorrido em 19/03. Em seguida, o presidente apresentou o 
resultado da votação realizada por discentes e docentes para membros do Colegiado: quantidade de 
votantes discentes: 07 de um total de 10 ou 70%; quantidade de votantes docentes: 11 de um total 
de 16 ou 68,7%; quantidade total de votos: 18 de um total de 26 ou 69,2%. A quantidade de votos 
por candidato/a foi: Juliana Neves Barros: 14; Sergio Ricardo Oliveira Martins: 18; Kaio Eduardo de 
Jesus Oliveira: 16; Waleska Rodrigues de Matos Oliveira Martins: 17. Todas/os foram 
consideradas/os eleitas/os. Em discussão, nenhum questionamento ou comentário a ser acrescido. 
Em votação, o resultado da eleição para membros docentes do Colegiado foi homologado. Em 
seguida, o presidente deu posse às/aos membras/os eleitas/os. A partir deste momento, foi passada 
a presidência da reunião à Prof.ª Waleska Martins, por ser a decana entre os/as membros/as do 
novo Colegiado não candidatos/as à coordenação e vice-coordenação. Diante de problemas 
técnicos no microfone, a Prof.ª Waleska propôs que a presidência fosse assumida pelo Prof. Daniel. 
Com a concordância de todos/as os/as presentes, o Prof. Daniel assumiu a presidência da reunião. 
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Tratando do item 3, o presidente abriu a fala às/aos membros/as empossadas/os para que se se 
manifestassem quanto ao interesse em se candidatar à coordenação e vice-coordenação do 
Colegiado. Com a palavra, o Prof. Sérgio apresentou sua candidatura à coordenação e a Prof.ª 
Juliana, à vice-coordenação. Não havendo outras candidaturas, o presidente colocou em votação, 
sendo ambos eleitos por unanimidade. Pediu a palavra o Prof. Kaio para expor sua tristeza em 
relação ao fato de que, embora preferisse não estar no Colegiado, por estar em exercício da 
coordenação do colegiado da Licenciatura Interdisciplinar em Artes, sentiu-se na obrigação de se 
candidatar para completar a quantidade mínima de candidatos/as docentes ao Colegiado. Afirmou 
ainda que é decepcionante perceber que são sempre as mesmas pessoas a assumirem funções e 
atender a demandas administrativas/burocráticas, frente a indisponibilidade e mesmo recusa de 
grande parte dos/as docentes. Endossando as palavras do Prof. Kaio, Prof. Daniel comentou que 
estar em um programa de pós-graduação é mais do que apenas orientar e dar aulas, é também se 
dispor a assumir funções que são fundamentais ao funcionamento do curso, e estar afastado para 
capacitação não interrompe a necessidade de orientar e participar das atividades do PPG, à 
exceção do exercício de cargos e cumprimento de ordens de serviço por questões legais. 
Concluindo, afirmou que o desconforto do Prof. Kaio certamente é compartilhado por todos/as os/as 
presentes. Em seguida, o Prof. Daniel agradeceu pela oportunidade de exercer a vice-coordenação, 
em parceria com o Prof. Sérgio, dispondo-se, mesmo não sendo mais membro, a continuar 
contribuindo com o Colegiado. Na sequência, o Prof. Daniel passou a presidência da reunião ao 
Prof. Sergio, coordenador eleito que, em seguida, expressou sua gratidão aos membros do 
Colegiado anterior (pro tempore) pela colaboração e atendimento às demandas da coordenação e, 
em especial, agradeceu ao Prof. Daniel, pela parceria e segurança no exercício da vice-
coordenação. Antes de passar ao item seguinte da pauta, o presidente informou aos membros do 
Colegiado anterior (pro tempore) que poderiam se retirar da reunião, caso desejassem. Em vista 
desta possibilidade e expressando essa necessidade, os professores Anderson Brasil e Jorge 
Vasconcelos, após agradecerem pela oportunidade de colaborar na condução do curso desde a sua 
implantação, ausentaram-se da reunião. Retomando a pauta, no item 4, a proposta inicial 
apresentada pelo presidente foi que as reuniões seguissem o calendário divulgado pela direção do 
CECULT. Em discussão, pedindo a palavra, o Prof. Kaio observou que, em sendo às quartas-feiras, 
haveria impedimento de participar, tendo em vista que haveria sobreposição com as reuniões dos 
Colegiados dos cursos de graduação, propondo que as reuniões do Colegiado PPGCult fossem às 
sextas-feiras. Desta forma, foram propostas as seguintes datas para as reuniões ordinárias do 
Colegiado em 2026: 17/04, 22/05, 12/06, 17/07, 21/08, 25/09, 16/10, 13/11 e 04/12. Quanto ao 
horário, foi proposto pelo presidente manter às 09:00h. Em votação, as datas e o horário foram 
aprovados por unanimidade. Passando ao item 5, o presidente passou a tratar dos planos de ensino 
dos componentes ofertados em 2026.1, sendo eles: PGSS446 – Epistemologia e 
interdisciplinaridade; PGSS447 – Processos Simbólicos, Tradições e Territórios; PGSS449 – 
Cultura, Territórios e Territorialidades; PGSS451 – Cultura e Linguagens Artísticas. Em seguida, o 
presidente afirmou que todos os planos foram apreciados e que estavam todos preenchidos 
corretamente e de acordo com o PPC do PPGCult. Em discussão, o Prof. Kaio concordou com o 
presidente, afirmando que havia apreciados os planos de ensino e que, a seu ver, estavam todos de 
acordo. Em votação, todos os planos de ensino das disciplinas ofertadas em 2026.1 pelo PPGCult 
foram aprovados por unanimidade. Quanto ao item 6, o presidente, em atendimento aos artigos 16º 
e 17º do Regimento Interno PPGCult e frente às futuras concessões de bolsas ao curso, expôs a 
necessidade de constituir a Comissão de Bolsas do PPGCult, propondo a seguinte composição: 
Coordenador do Colegiado, 02 (dois/duas) docentes, sendo um/a de cada Linha de Pesquisa e 02 
(dois/duas) discentes, sendo um/a de cada Linha de Pesquisa. Em discussão, o presidente informou 
que o Regimento só prevê a participação da coordenação do Colegiado na referida comissão, a qual 
exercerá a presidência. Em votação, a composição proposta foi aprovada por unanimidade. Por fim, 
informou o presidente que a coordenação procederá consultas aos/às docentes e discente, a fim de 
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obter os/as quatro integrantes da Comissão de Bolsas. Em o que ocorrer, item 7, nenhuma questão 
foi apresentada. Não havendo mais a tratar, o presidente agradeceu a presença de todos e a 
reunião foi encerrada. Por fim, sem mais a registrar, eu, Prof. Sergio Ricardo Oliveira Martins, lavrei 
a presente ata, que será assinada por mim e pelos demais membros presentes. Santo Amaro-BA, 20 
de março de 2026. 
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